Informacja prasowa – Bieruń
[bookmark: _GoBack]Urząd Marszałkowski Województwa Śląskiego wraz z Urzędem Miasta Bieruń zaprasza wszystkich mieszkańców do udziału w spotkaniu informacyjnym dot. ograniczania niskiej emisji, które odbędzie się w dniu 3 października 2019 r. o godz. 16:00 w Regionalnym Centrum Kulturalno-Gospodarczym w Bieruniu (ul. Remizowa 19).
W trakcie spotkania mieszkańcy będą mieli okazję uzyskać szczegółowe informacje na temat uchwały antysmogowej dla województwa śląskiego oraz możliwości otrzymania dofinansowania do wymiany źródła ciepła (m.in. w ramach programu priorytetowego „Czyste Powietrze”). Omówione zostaną również kwestie związane z kontrolą mieszkańców w zakresie realizacji zapisów uchwały antysmogowej oraz bezpiecznym użytkowaniem przewodów kominowych.
Prezentacje o ww. tematyce wygłoszą przedstawiciele: Wydziału Ochrony Środowiska Urzędu Marszałkowskiego Województwa Śląskiego, Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach, Straży Miejskiej w Bieruniu oraz Korporacji Mistrzów Kominiarskich Województwa Śląskiego.
Udział w spotkaniach jest bezpłatny. Nie jest wymagana wcześniejsza rejestracja.
Więcej informacji nt. spotkań można uzyskać pod numerami tel.:
· Urząd Miasta Bieruń: 32 708 09 86
· Urząd Marszałkowski Województwa Śląskiego: (32) 774 07 28, (32) 774 00 99
Spotkania organizowane są w ramach projektu zintegrowanego LIFE „Wdrażanie Programu ochrony powietrza dla województwa małopolskiego – Małopolska w zdrowej atmosferze” (LIFE-IP MALOPOLSKA / LIFE14 IPE PL 021), którego Województwo Śląskie jest Współbeneficjentem.
