Nowa taryfa
Od dnia 30 marca br. weszła w życie nowa taryfa dotycząca odpłat za odprowadzanie ścieków na terenie gminy Bojszowy obowiązująca przez okres 3 lat. Taryfa ta została opublikowana na stronie internetowej bip.bojszowy.pl w zakładce Woda i ścieki/Taryfy opłat - ścieki. Więcej na ten temat na str. 5.

Kontrola kompostowników
Referat Ochrony Środowiska UG Bojszowy informuje, że od miesiąca kwietnia rozpoczną się kontrole przydomowych kompostowników celem weryfikacji faktycznego posiadania kompostownika  i kompostowania w nim bioodpadów. Kontrole będą dotyczyć wyłącznie osób, które zadeklarowały posiadanie kompostownika.

Przedłużony nabór wniosków
Został przedłużony termin przyjmowania wniosków do Programu Ograniczania Niskiej Emisji. Wnioski można składać do 28 kwietnia, a wzór jest dostępny na www.bojszowy.pl w zakładce Informacje dla mieszkańców/Program Ograniczania Niskiej Emisji/Edycja na lata 2023-2024.  Tam też dostępny jest „Regulamin udzielania dotacji”.

Ptasia grypa
Wojewoda Śląski wydał w dniu 4 kwietnia 2023 r. rozporządzenie w sprawie zwalczania wysoce zjadliwej grypy ptaków (HPAI) na terenie miast: Jaworzno, Mysłowice oraz powiatu bieruńsko-lędzińskiego. Treść rozporządzenia Wojewody została zamieszczona w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Bojszowy. Zasady, które należy przestrzegać w celu ochrony gospodarstwa przed wirusem grypy ptaków HPAI zostały opublikowane na stronie internetowej gminy.

