Bieg od Jana do Jana
No to polotane
…i to z kim! Na starcie zameldował Mistrz Olimpijski Dawid Tomala, a z nim sympatycy biegania, truchtania i w ogóle poruszania się.
11 czerwca 2023 r. po kilkuletniej przerwie zorganizowany został Bieg Rekreacyjny od Jana 
do Jana, który przygotowano w odświeżonej formie, typowo rekreacyjnej i dodatkowo uatrakcyjnionej udziałem samego Mistrza Olimpijskiego Dawida Tomali. Trasa biegu przebiegała w większości drogami polnymi i leśnymi, a start i meta znajdowały się na ul. Świętego Jana na wysokości OSP Bojszowy. 
W biegu wzięło udział prawie 90 zawodników i zawodniczek i każdy z nich był w tym dniu zwycięzcą, 
z uwagi na rekreacyjny charakter wydarzenia. Wśród biegaczy znalazł się nawet sam Wojewoda Śląski Jarosław Wieczorek, a wystrzał sygnalizujący start padł z rąk Ministra Michała Wójcika. Na trasie biegaczy dopingowali Mieszkańcy naszej gminy, podczas gdy nad  bezpieczeństwem czuwali Ochotnicy z OSP z Bojszów i Bojszów Nowych. 
Po przekroczeniu linii mety wszyscy uczestnicy otrzymali pamiątkowe medale, ufundowane przez Klub Radnych Gmina Bliższa Mieszkańcom oraz pocztówki ze zdjęciem i autografem Mistrza Olimpijskiego. Ponadto każdy mógł wykonać zdjęcie z Dawidem do własnego albumu, a później udać się na poczęstunek w formie grilla przygotowany przez Pyszny Zakątek. Oprawą muzyczną zajął się Ireneusz Piekorz w duecie z niepowtarzalnym konferansjerem Markiem Kumorem – Przewodniczącym Rady Gminy Bojszowy. Fotorelację z biegu, której autorem jest Artur Kuźnik, można zobaczyć na naszym gminnym facebooku oraz stronie www.bojszowy.pl. 
	Serdecznie dziękujemy wszystkim, którzy przyczynili się do organizacji Biegu Rekreacyjnego 
od Jana do Jana z Dawidem Tomalą, a w szczególności dziękujemy wszystkim Uczestnikom, dzięki którym ten dzień w połączeniu z piękną pogodą był pełen uśmiechu i ducha sportu. Nie możemy tutaj pominąć najważniejszej postaci tego dnia – Dawida Tomali, który od samego początku wniósł niesamowitą energię w to wydarzenie. Już nie możemy doczekać się kolejnych edycji Biegu od Jana 
do Jana.
