Nasz finalista

Bartosz Nowak, tegoroczny absolwent SP Bojszowy, zdobył tytuł finalisty w XXVIII Ogólnopolskim Konkursie Historycznym im. Marka Gajewskiego „Losy żołnierza i dzieje oręża polskiego w latach 1887-1922. O niepodległość i granice Rzeczypospolitej” zorganizowanego przez Mazowieckiego Kuratora Oświaty pod patronatem m.in. Ministerstwa Obrony Narodowej.
Konkurs składający się z etapu szkolnego, wojewódzkiego i ponadwojewódzkiego dotyczył zagadnień wykraczających poza podstawę programową m.in. broni i barwy, architektury obronnej, topografii wojskowej, literatury, malarstwa historycznego. Bartosz w tym samym konkursie brał udział też w zeszłym roku, z tym, że obejmował on wtedy lata 1531-1683  (zamknięty bitwami pod Orszą i pod Wiedniem). Wtedy też zdobył tytuł finalisty. 
Pierwszy raz udział wziąłem w konkursie namówiony przez mojego nauczyciela i jednocześnie wychowawcę Tadeusza Mrzyka, który przygotowywał mnie do poszczególnych etapów. – mówi Bartosz. – W tym roku już sam chciałem poszerzyć swoją wiedzę, choć musiałem czytać wiele książek. Najtrudniejsze było zmobilizowanie się do kolejnych etapów co wynikało z ogromu bieżącej nauki w klasie ósmej. Nasz finalista ma wielorakie zainteresowania: lubi matematykę, obserwuje bieżącą politykę, uprawia sport i pasjonuje się też jego historią (ostatnio czytał biografię Kazimierza Górskiego, a na wycieczce klasowej odwiedził jego grób na warszawskich Powązkach).
Jak podkreśla jego opiekun: Bartosz jest uczniem dociekliwym, zaangażowanym w to co robi i stosujący się do uwag nauczyciela. Jednocześnie w trakcie samego konkursu podchodzi do zadań z chłodną głową. To jego wielki sukces i kolejna nagroda za wytrwałą pracę.  Dyplom podpisany przez kuratora oświaty oraz nagroda ufundowana przez Radę Rodziców zostaną wręczone Bartkowi podczas akademii z okazji zakończenia roku szkolnego 2022/2023. Życzymy naszemu absolwentowi następnych wyróżnień na kolejnym etapie edukacji.

