MALUCH W BIBLIOTECE
	W czerwcu zakończyły się cykliczne zajęcia edukacyjno-rozwijające dla dzieci 2-4 letnich nieobjętych edukacją przedszkolną.  
W zajęciach wzięło udział 38 dzieci, którym towarzyszyli  rodzice, dziadkowie i  opiekunowie, aktywnie włączając się w zajęcia. Na każdym spotkaniu z maluchami była obecna książka, która wprowadzała dzieci w tematy poszczególnych zajęć. Czytanie było uatrakcyjniane rekwizytami, elementami śpiewu i  zabawami. Zajęcia miały na celu rozwijanie sprawności ruchowej, manualnej, grafomotoryki oraz zmniejszenie u dzieci trudnych napięć emocjonalnych w pierwszych kontaktach z przedszkolem. Odbyło się kilka spotkań z  Ekodoradcą z Urzędu Gminy w Bojszowach.  Dzieci odwiedził Mikołaj, bawiły się na balu karnawałowym, świętowały  Tydzień Bibliotek, Dzień Matki i zdecydowanie najweselszy -  Dzień Dziecka.  
Serdecznie dziękujemy rodzicom, dziadkom i opiekunom za wspólnie spędzony czas, za chęć aktywnego udziału we wprowadzaniu naszych najmłodszych w świat kultury, edukacji i zabawy. 
