Świętowali „Dziewięćdziesiątkę” z przytupem
Lepszego jubileuszu 90-lecia OSP Bojszowy Nowe chyba nie można było sobie wymarzyć. Dopisała pogoda, atrakcje, goście i „gwóźdź programu” – zabawa taneczna z czeskim zespołem Bella Musica.
Obchody rozpoczęła uroczysta msza święta, odprawiona przez księdza proboszcza Andrzeja Kołka. Podczas niej celebrans wygłosił nieszablonowe kazanie nawiązujące do działalności OSP, częściowo z mikrofonem pośród strażaków. Po mszy zebrani na niej udali się pod remizę, gdzie odbył się okolicznościowy apel. W trakcie wręczono odznaczenia zasłużonym ochotnikom. Druh Antoni Wilczek otrzymał Złoty Znak Związku OSP RP, a dh Jerzy Stania odznakę za wysługę 60 lat. Obok seniorów, odznaczenia wręczono także ochotnikom jeżdżącym do działań ratowniczo-gaśniczych:
- Złoty medal za zasługi dla pożarnictwa odebrał dh Krzysztof Sklorz
- Srebrne medale za zasługi dla pożarnictwa odebrali dh. Szymon Sklorz, Artur Tomala i Grzegorz Kotas
- Odznaki „Strażak wzorowy” odebrali dh. Zuzanna Kotas-Tomala, Marcin Madej oraz Jarosław Żołneczko.
Część oficjalną zakończyły przemowy i wręczenie pamiątkowych dyplomów z podziękowaniem za współpracę zaprzyjaźnionym jednostkom OSP z naszego powiatu oraz jednostce z Woli, a także zaproszonym gościom. Wśród nich był Minister w Kancelarii Premiera, Poseł na Sejm RP Michał Wójcik.
Po trwającym niecałą godzinę apelu rozpoczętą część rozrywkową. Na dzieci czekały dmuchańce, malowanie twarzy oraz tor wyścigowy z autkami, a także wóz bojowy Iveco, do którego każdy mógł wejść i zasiąść w fotelach, by poczuć się przez chwilę jak strażak. Zarówno wielu młodych, jak starszych wiekiem, zafascynował zabytkowy samochodów Dodge, rocznik 1943, którym przyjechali goście z OSP Łąka. Nieprzypadkowo zostali zaproszeni wraz ze swoją maszyną na imprezę, ponieważ to właśnie pojazd tego typu był pierwszym autem, jakie nowobojszowscy strażacy-przodkowie otrzymali z końcem lat 60. (Nawiasem mówiąc, jeśli ktoś posiada zdjęcie nowobojszowskiego Dodge’a, prosimy o kontakt w tej sprawie - 794324768).
Gwiazdą wieczoru był czeski zespół Bella Musica, a plac przed sceną zapełnił się tańczącymi przez kilka godzin parami. W akompaniamencie ich muzyki kilka utworów Krzysztofa Krawczyka zaśpiewał sam Minister Michał Wójcik. Jubileuszowemu festynowi towarzyszyła zbiórka charytatywna na rzecz chorującego Ksawerego, mieszkańca Bojszów Nowych.
Strażacy OSP Bojszowy Nowe gorąco dziękują wszystkim, którzy przyczynili się do organizacji tych hucznych obchodów. Pani Bożenie Chrobok za udostępnienie działki pod parking, Piekarni Tomasz Dajka za podarowanie kołocza, a także:
- Gminie Bojszowy
- Centrum Usług Społecznych
- Pub Leśna w Bieruniu
- Zespół Bella Musica
- Figlolandia. Świat dmuchańców
- obecnym na obchodach jednostkom OSP, funkcjonariuszom PSP oraz Gościom
- wszystkim Druhom i Druhnom zaangażowanym w organizację jubileuszu.
Choć impreza już za nami, to nie koniec wydarzeń związanych z obchodami 90-lecia OSP. Na tę okoliczność jeden z druhów przygotowuje monografię historyczną Nowych Bojszów i tutejszej jednostki pożarniczej. Ta aktualnie jest na etapie korekt i składu tekstu, tak więc powinna się ukazać drukiem w połowie lipca.
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