Czas na piknik!
Okres wakacyjny obfituje w różnego rodzaju inicjatywy mające na celu aktywne spędzenie wolnego czasu, oczywiście w znakomitym towarzystwie. Nie inaczej było na boisku KS „Polonia” Międzyrzecze i w Parku Zandgruba w Bojszowach, gdzie w czerwcu i lipcu zorganizowane były Pikniki Rodzinne dla naszych mieszkańców.
O atrakcje na międzyrzeckim pikniku zadbał Klub Sportowy „Polonia”, Rada Rodziców SP Międzyrzecze, a także OSP Międzyrzeczu. Teren boiska determinował do rozegrania meczu – rywalizowali najmłodsi zawodnicy „Polonii” z UKS „Grom” Świerczyniec. Zacięta walka pomiędzy zawodnikami dostarczyła kibicom, a zwłaszcza rodzicom wielu emocji. Gospodarze zachowali się jednak bardzo gościnnie, gdyż „pozwolili” rywalom wygrać mecz 😉. Gratulacje i nagrody dla piłkarzy wręczył Wójt Adam Duczmal, Starosta Bernard Bednorz, Przewodnicząca RR Zofia Stompor oraz członek KS „Polonia” Leon Drobiczek. Nie zabrakło innych rozrywek – dla najmłodszych zadbano o animacje oraz ogromnego dmuchańca, trochę starsi mogli sprawdzić się w konkurencjach zręcznościowo – sprawnościowych, o które zadbali nauczyciele szkoły. Strażacy ochoczo dzielili się swoimi umiejętnościami na torze przeszkód, a także pokazywali jak prawidłowo wiązać węzły. Imprezę zakończyła (szalona) dyskoteka „pod chmurką”.
Nie inaczej było na bojszowskiej Zangrubie. Tutaj zdecydowanie największą atrakcją, prócz dmuchańców, animacji i muzyki, był oblegany przez dzieci tor do jazdy minisamochodzikami. Za sprawą miejscowych radnych – Krystyny Knopek i Andrzeja Rokowskiego, każdy  mógł liczyć na słodki upominek, a w rękach dzieci zagościły kolorowe balony.



