Tytuły przyznane, nagrody wręczone
Liderzy Oświaty Gminnej 2023
4 września aż 36 uczniów szkół podstawowych odebrało z rąk Wójta Adama Duczmala tytuł Lider Oświaty Gminnej 2023. Kto zasłużył na docenienie za trud włożony podczas ośmioletniej nauki?

Wójt gratulował i podkreślił, że sami Liderzy jak i ich rodzice powinni być dumni z wysokich osiągnięć w nauce. Te wyniki są również powodem do dumy dla gminy. Mottem skierowanym do uczestników spotkania były słowa Adama Mickiewicza „Wiedzę możemy zdobywać od innych, ale mądrości musimy nauczyć się sami”. 
Laureatami tytułu zostali: Sandra Bogocz, Magdalena Jaromin, Nikodem Miernik (SP Międzyrzecze), Aurelia Blacha, Kinga Czardybon – Izydorczyk, Karolina Figiel, Błażej Galbierz, Marcel Hożek, Agata Kachnic, Oliwia Kolny, Magdalena Kulas, Amelia Łukaszek, Szymon Makarewicz, Ida Młynarczyk, Julia Pandzich, Zuzanna Piętka, Aleksandra Pluta, Paulina Rogalska, Maja Rozmus, Lena Skalska, Sandra Tekiela, Weronika Wałach, Jagna Wójcik (GSP Świerczyniec) oraz Tatiana Bagnicka, Julia Białożyt, Piotr Kędzior, Mateusz Koźbiał, Jan Kundziarz, Zofia Niesyto, Bartosz Nowak, Maja Piechula, Natalia Piechula, Dawid Piekorz, Karolina Rapa, Izabela Rembiesa, Magdalena Uszok (SP Bojszowy). 
Prócz Liderów Oświaty Gminnej na spotkaniu obecni byli uczniowie, którzy ukończyli z wyróżnieniem kolejny etap edukacyjny – licea i technika. Wójt pogratulował Magdalenie Durok, Karolinie Fuchs, Natalii Fuchs oraz Paulinie Stekli. 
Okazuje się, że nasi mieszkańcy radzą sobie świetnie również na dalszym etapie edukacji. Wyjątkowe wyróżnienie otrzymała w tym roku Daria Socha, która została doceniona  przez JM Rektora Uniwersytetu Śląskiego za działalność naukową, społeczną i inicjowanie życia studenckiego. Spotkanie z Liderami Oświaty Gminnej było okazją, by złożyć gratulacje za ten sukces.
Niech u progu nowego roku szkolnego przyznane tytuły i wyrazy uznania będą motywacją dla młodszych uczniów, tak by podejmować coraz trudniejsze wyzwania i osiągać sukcesy jak tegoroczni laureaci. 

Galeria zdjęć ze spotkania dostępna jest na stronie internetowej gminy.
