"Niektórzy lubią poezję",
czyli Wieczór Poezji Wisławy Szymborskiej

Jesień bez wieczoru poezji w naszej bibliotece nie ma prawa bytu, więc i w tym roku zaprosiłyśmy mieszkańców do wspólnego spędzenia czasu z lirycznymi wersami.
Senat Rzeczypospolitej Polskiej zdecydował, że Wisława Szymborska będzie literacką patronką roku 2023 – w tym roku obchodzimy 100 rocznicę urodzin noblistki, z tej okazji wysłuchaliśmy jej wierszy (i nie tylko).

Wyśpiewane przez Lenę Szatanik, Weronikę Nygę, Zuzannę Wawak, Hanię Czempas i Malwinę Lizurek - uczennice SP Bojszowy   "Nic dwa razy" przywitało naszych gości na corocznym spotkaniu z poezją (dziękujemy Pani Katarzynie Giedwiłło za przygotowanie młodych talentów).
Miłośnicy liryki usłyszeli  "Bajki" przeczytane przez Hanię Czempas i Malwinę Lizurek oraz wiersze w interpretacji: Małgorzaty Jęczmyk-Głodkowskiej, Urszuli Pomietło, Katarzyny Rogalskiej i Michała Gnizy. Sami obecni również czytali utwory Poetki, co wywołało wiele wzruszeń. Poznaliśmy też kilka zaskakujących faktów z życia Wisławy Szymborskiej: czy wiedzieliście, że była fanką Andrzeja Gołoty i ... kurczaka z KFC?

Po wieczornym spotkaniu napisała do nas Grażyna Kapias:
-Tworzywo Wisławy to słowo, w którym rzeźbi, z którego rzeźbi, nadaje mu niecodzienny wymiar. Jej poezja bardzo nieoczywista bawi nas i skłania do refleksji. Przypomina nam, że to co płynie bez wstrzymania to czas, którego żadną mocą nie da się zatrzymać, cieszmy się każdą chwilą, doceniajmy ją, bo „ żaden dzień się nie powtórzy…".
Niech ta piękna refleksja będzie podsumowaniem twórczości Poetki i wspólnego czasu.

Dziękujemy wszystkim za przybycie, a szczególnie naszym Czytającym Gościom.

