Poszli w las
Leśna przygoda dla całej rodziny oraz pogadanki edukacyjne to kolejna odsłona projektu "Natura od Kuchni" Lasów Państwowych. KGW w Świerczyńcu chętnie bierze udział w tym projekcie. Dzięki pozyskanym środkom finansowym można było przeprowadzić dwa działania na terenie Gminy Bojszowy. Pogadanki edukacyjne dla dzieci w Szkole Podstawowej w Międzyrzeczu odbyły się w dniu 22 września 2023  w klasach I-III.
Przy tym wydarzeniu nasze KGW współpracowało z  Gminną Biblioteką Publiczną w Bojszowach oraz Nadleśnictwem Kobiór. Pogadanka została przeprowadzona na temat prozdrowotnych walorów żywności pochodzenia leśnego, dzieci dowiedziały się istotnych informacji o grzybach, m.in. jakie grzyby należy zbierać i co można z  nich zrobić, aby były smaczne. Panie z Koła Gospodyń przygotowały dla uczniów grzyby pod różnymi postaciami, dzięki czemu dzieci mogły zobaczyć jak się je przetwarza. Dzieci kosztowały ciasteczek  kruchych w kształcie grzybków. Rozmawialiśmy też o ziołach. Uczniowie dowiedzieli się jakie zioła należy zbierać i jak je przetwarzać, aby pomagały nam w leczeniu różnych dolegliwości. Panie z Koła przyniosły ze sobą w specjalnie opisanych woreczkach tegoroczne zbiory. Dzieci kosztowały różnych rodzajów miodów i konfitur z owoców leśnych podanych na domowej chałce, a popijały świeżo zaparzonymi ziołami (lipa, kwiat bzu czarnego, rumianek, pokrzywa) i  herbatami. Szczególnie do gustu przypadł dzieciom temat owoców leśnych. Z prezentacji uczniowie dowiedzieli się jakie owoce występują w lasach, mogli zobaczyć jagody suszone, sok z jagód, suszone owoce dzikiej róży, maliny. Wszystkie dzieci kosztowały lemoniady z kwiatów czarnego bzu, nauczyły się jak ją przyrządzać, aby cieszyć się smakiem i walorami zdrowotnymi. Lekcje prowadziła bibliotekarka Hanna Mika, która jest również członkinią KGW w Świerczyńcu. W tym roku gościnnie towarzyszył nam Pan Janusz Duszkiewicz, który na co dzień pracuje w Zagrodzie Edukacyjnej Żubrów w Jankowicach oraz jest zastępcą leśniczego w Międzyrzeczu. Pan Janusz opowiedział dzieciom o gospodarce leśnej, poinformował jak należy prawidłowo zachowywać się w lesie. Dzieci zobaczyły 3 filmy nagrane dronem w lesie Kobiórskim oraz na terenie Rezerwatu Żubrów w różnych porach roku. Ta część bardzo dzieciom się podobała i zostało uzgodnione, że  pojadą na wycieczkę by jeszcze lepiej poznać las i jego walory. Na koniec dzieci otrzymały książki edukacyjne o ptakach, drzewach i mieszkańcach lasu.  Drugim działaniem był piknik rodzinny. W sobotnie popołudnie 7 października 2023  miało miejsce wydarzenie „Leśna przygoda dla całej rodziny”.  O godzinie 13:50 grupa zapisanych uczestników została wyposażona w specjalne karty z zadaniami, zagadkami i wyruszyła wyznaczonym leśnym traktem. Celem było rozwiązanie zagadek oraz piknik jako zwieńczenie trasy i promocja żywności pochodzenia leśnego. Uczestnicy starannie wykonywali zadania i chętnie dzielili się kolejnymi etapami wysyłając zdjęcia poprzez portal FB.
Przewodnicząca KGW w Świerczyńcu rozpoczęła piknik witając wszystkich oraz omawiając projekt „Natura od Kuchni”. W spotkaniu uczestniczyli myśliwi z Koła Łowieckiego „Przepiórka”, którzy zapoznali uczestników wydarzenia ze specyfiką gospodarki łowieckiej. W  szczególności zwrócili uwagę na przebieg obliczania planowanego pozyskania zwierzyny w danym roku kalendarzowym. Na wydarzeniu nie zabrakło również przedstawicieli nadleśnictwa Kobiór.
Po wstępie merytorycznym wszyscy goście rozpoczęli degustację potraw przygotowanych przez Koło Gospodyń Wiejskich w Świerczyńcu. Głównym daniem był staropolski bigos z dziczyzny oraz kiełbasa z dziczyzny podana na czerwonej cebuli z żurawiną i śliwkami. Uczestnicy próbowali pasztetów myśliwskich, kiełbasy myśliwskiej, smalcu z dzika, klopsików z dzika, szynki dojrzewającej z jelenia, różnych rodzajów miodów. Podano chałkę z dżemem jagodowym, ciasto z jagodami oraz chleby na zakwasie żytnim przygotowane starannie, aby jak najlepiej wyeksponować szlachetne smaki dziczyzny. Uczestnicy byli zaskoczeni i chętnie kosztowali herbaty jesiennej, którą mogli sami skomponować na specjalnym stanowisku dedykowanemu napojom ziołowym i owocowym. Znaleźli ogromny wybór herbat leśnej, ziołowej oraz sok z borówki wysokiej i wiele innych. Każdy uczestnik kosztował wody brzozowej.  Dzieci otrzymały książki edukacyjne o tematyce leśnej, a pozostali uczestnicy mogli się zapoznać z ulotką  konkursu „Natura od Kuchni”.
Koło Gospodyń pięknie udekorowało oraz wyeksponowało logo Lasów Państwowych. W tym roku zadbaliśmy również o zabawy i muzykę dla wszystkich. Z pewnością atmosfera na długo zostanie zapamiętana, a tematyka lasu będzie bliska sercu wszystkim, którzy mogli z nami być tego pięknego 7 października.
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