Śląskie samorządy dla błękitnego nieba
W dniu 7 września 2023r Wójt Gminy Bojszowy brał udział w spotkaniu samorządowców z województwa śląskiego pod nazwą „Śląskie samorządy dla błękitnego nieba”, które odbyło się w Muzeum Śląskim w Katowicach. Data wydarzenia nie była przypadkowa, gdyż tego dnia obchodzony jest ustanowiony przez ONZ Międzynarodowy Dzień Czystego Powietrza dla Błękitnego Nieba. Udział w nim wzięli prezydenci, burmistrzowie i wójtowie 80 gmin oraz miast będących Partnerami projektu zintegrowanego LIFE „Śląskie. Przywracamy błękit”. Włodarze samorządów złożyli symboliczne podpisy na ściance prezentującej wszystkich Partnerów projektu oraz zaprezentowali działania proekologiczne zrealizowane na terenach swoich gmin i powiatów. 
W trakcie wydarzenia przedstawione zostały również działania Województwa Śląskiego na rzecz poprawy jakości powietrza oraz postępy w projekcie LIFE „Śląskie. Przywracamy błękit” ze szczególnym uwzględnieniem działań inwestycyjnych. Omówione zostały też narzędzia wsparcia Województwa Śląskiego na rzecz poprawy jakości powietrza w gminach. Nie zabrakło informacji o źródłach finansowania inwestycji i działań proekologicznych przez samorządy. 
W trakcie spotkania podpisana została umowa z firmą APA Sp. z o.o. na monitoring efektywności energetycznej 27 budynków użyteczności publicznej. Do monitoringu został wybrany również budynek Urzędu Gminy Bojszowy. Montaż czujników zaplanowano na najbliższe miesiące, a rozpoczęcie pomiarów na  14 lutego 2024r. Zbieranie danych na temat efektywności energetycznej budynków potrwa cały rok.  Po tym czasie, na ich podstawie, zostaną stworzone modele zrównoważonych budynków, czyli optymalnych rozwiązań organizacyjno-prawno-inwestycyjnych dotyczących poprawy efektywności energetycznej oraz ograniczenia oddziaływania środowiskowego obiektów użyteczności publicznej. Poza opracowaniem modeli teoretycznych nastąpi również ich wdrożenie, do którego zostanie wybranych 5 z 27 budynków poddanych monitoringowi. Istnieje duża szansa, że to właśnie budynek naszego urzędu objęty zostanie termomodernizacją. Wszystkie działania realizowane są w ramach projektu zintegrowanego LIFE "Śląskie. Przywracamy błękit".
