Szanowni Państwo,
zdaję sobie sprawę, że inwestycja związana z modernizacją ul. Jedlińskiej przysparza wiele niedogodności mieszkańcom posesji zlokalizowanych przy tej ulicy, którzy każdego dnia korzystają z niej w drodze do pracy, szkoły czy sklepu, mieszkańcom ulic przyległych, które inwestor  wskazał jako objazdy, a także osobom korzystającym z komunikacji publicznej. 
Ulica Jedlińska jest drogą powiatową i jej remont został zlecony i jest   nadzorowany przez Powiatowy Zarząd Dróg, podlegający Staroście Bieruńsko-Lędzińskiemu i dlatego Gmina nie ma bezpośredniego wpływu na prowadzoną inwestycję.
W związku z niezadowalającym postępem i jakością prowadzonych robót Gmina wielokrotnie kontaktowała się z pracownikami Powiatowego Zarządu Dróg, a także firmy wykonującej roboty, a w konsekwencji wystosowała ponaglające pisma do Pana Starosty.
Z mojej inicjatywy z początkiem roku odbyło się spotkanie z mieszkańcami, podczas którego Starosta zadeklarował podjęcie konkretnych działań, mających zminimalizować zgłaszane problemy.
Mimo upływu czasu  sytuacja nie ulega zdecydowanej poprawie, dlatego w dniu 2 lutego 2024 r. została wysłana kolejna korespondencja z  żądaniem merytorycznej odpowiedzi na zadane pytania, które mógłbym przedstawić zainteresowanym mieszkańcom.
Z wyrazami szacunku,
Adam Duczmal
Wójt Gminy Bojszowy

