Emocjonujący sezon
Tak jak już zapowiadaliśmy ten sezon na boiskach będzie bardzo emocjonujący, bo obie „nasze” drużyny grają w tej samej klasie grupy tyskiej Śląskiego Związku Piłki Nożnej. 
Wyniki ostatnich meczów:
LKS Woszczyce Orzesze – GTS Bojszowy (2:3), LKS Studzienice – GTS Bojszowy (2:3), GTS Bojszowy – LKS Wisła Wielka (4:2). Kolejne mecze w Bojszowach 21 września z LKS Gardawice oraz 5 października z Czułowianką Tychy.
Siódemka Tychy – Polonia Międzyrzecze (4:1), Polonia Międzyrzecze – LKS Studzienice (2:1), Polonia Międzyrzecze – Stal Chełm Śląski (3:0), Ogrodnik Cielmice – Polonia Międzyrzecze (2:3). Kolejne mecze w Międzyrzeczu 29 września z Sokołem Wola, 13 października z LKS Woszczyce Orzesze.
Po 5. kolejkach KS „Polonia” Międzyrzecze zajmował 2 miejsce tabeli, a GTS Bojszowy 7 miejsce.
Najwyższe emocje i walkę o punkty w tabeli w tym sezonie zapewnią nam:
ZDJĘCIE GTS
GTS Bojszowy
Skład drużyny: Rafał Bednarczyk, Filip Czarnynoga, Mateusz Dudek, Dariusz Dudka, Nikodem Honc, Kyrylo Kolmohorstsev, Grzegorz Kużnik, Paweł Natkaniec, Krzysztof Oleksy, Michał Pyrlik, Mateusz Saternus, Mateusz Stalmach, Aleksander Stawowy, Patryk Śledzona, Joachim Wiera, Mateusz Wróbel, Kamil Żołneczko.
Trener: 
Kierownictwo Klubu:  Prezes Adam Honc Wiceprezes Dariusz Durok, Członkowie Krzysztof Stalmach, Grzegorz Uszok, Sebastian Jagoda, Skarbnik Bożena Tomala.

ZDJĘCIE POLONII MIĘDZYRZECZE
Polonia Międzyrzecze
Skład drużyny: Artur Bednorz, Szymon Bobla, Paweł Brandys, Rafał Burzyk, Jakub Cholewa, Artur Deda, Artem Dumanskyi, Marek Duży, Tomasz Fijoł, Adrian, Kasieńczar, Mateusz Kostka, Tymoteusz Krzemień, Oleksandr Miklosh, Kamil Nagi, Damian Nyga, Arkadiusz Pawlik, Krzysztof Pieczka, Sebastian Sitko, Dariusz Stalmach, Mariusz Szpak, Dariusz Włoch, Przemysław Włoch, Marek Wróbel.
Trener: Damian Nyga
Kierownictwo Klubu: Prezes Leon Drobiczek, Wiceprezes Marek Duży, Sekretarz Krzysztof Pieczka, Kierownik Drużyny Leszek Krzykawski
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Zapraszamy na 
WIELKIE DERBY GTS BOJSZOWY – POLONIA MIĘDZYRZECZE,
19 PAŹDZIERNIKA, GODZINA 15:00.
KibicujeMY!
