Odpady od mieszkańców pod lupą, czyli co wykazały badania…
W marcu i kwietniu wykonywane były badania morfologiczne odpadów zmieszanych i segregowanych.
Czy wiesz, że: możesz wystawiać worek z odpadami kuchennymi (BIO), jeżeli korzystasz z ulgi za posiadanie kompostownika przydomowego?
Najnowsze wyniki badań składu morfologicznego odpadów komunalnych przeprowadzonych na terenie Gminy Bojszowy w marcu i w kwietniu wykazały, że w odpadach zmieszanych znajduje się nadal sporo odpadów organicznych, które można poddać recyklingowi. W marcu odnotowano, że 13,6 % odpadów organicznych znajdowało się w pojemnikach na odpady zmieszane pochodzących z posesji, które mają zadeklarowane kompostowanie! Natomiast w kwietniu było to aż 14,4%! 
Zadeklarowana ulga* 5 zł na osobę na miesiąc za posiadanie kompostownika przydomowego jest przydzielana za kompostowanie odpadów zielonych, czyli: trawy, liści i gałęzi.
*częściowe zwolnienie z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi.
Badaniu zostały poddane także odpady zmieszane z gospodarstw, w których nie ma zadeklarowanego kompostowania. W marcu 21,5% odpadów organicznych znajdowało się w pojemnikach na odpady zmieszane, a  w kwietniu aż 22,1%. Świadczy to o nieprawidłowej segregacji!
MIESZKAŃCU, PAMIĘTAJ:
W brązowym worku z napisem BIO należy gromadzić resztki jedzenia wyłącznie pochodzenia roślinnego, takie jak: skórki owoców i warzyw, ogryzki, fusy z kawy i herbaty, części roślin, zepsute przetwory owocowe i warzywne. Nie wrzucamy tu mięsa, kości, resztek jedzenia pochodzenia zwierzęcego. Takie odpady należy umieszczać w pojemniku na odpady zmieszane.
Jeżeli nie posiadasz worków brązowych na odpady kuchenne (BIO), możesz wystawić je w worku brązowym bez napisu lub pobrać bez opłaty w Urzędzie Gminy Bojszowy.

