W mieście Mikołaja Kopernika
Uczniowie klas 4-8 ze Szkoły Podstawowej im. J. Kassolika w Międzyrzeczu pojechali 10 czerwca br. na dwudniową wycieczkę do Torunia. 
Pierwszego dnia zwiedzili Fort IV Twierdzy Toruń, odwiedzili planetarium, gdzie wzięli udział w zajęciach "Baza MARS#17". To interaktywna przestrzeń zaaranżowana w formie bazy kosmicznej, gdzie uczniowie - niczym członkowie załogi - mieli do wykonania określone czynności, niezbędne do tego, by przeżyć poza Ziemią i wykonać powierzone im zadania. Piękna pogoda sprzyjała także spacerom, m.in. na najpyszniejsze lody w mieście, po pamiątki i – przede wszystkim – po pierniki. A wieczorem w hotelowych pokojach było wspólne oglądanie meczu piłki nożnej: Polska – Turcja.
Drugi dzień przeznaczony był na zwiedzanie Starego Miasta z przewodnikiem. Młodzież odwiedziła również Dom Mikołaja Kopernika – miejsce urodzin astronoma, a także wzięła udział w niezwykle ciekawych, okraszonych ogromną dawką smakowitych zapachów i dobrego humoru warsztatach piernikarskich w Żywym Muzeum Piernika. Do domu uczniowie wracali ze śpiewem na ustach. Wszyscy zgodnie okrzyknęli, że na wycieczce było wspaniale!
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