
Wyjątkowe warsztaty w bibliotece 

„Te warsztaty były wielką motywacją do rozwijania swoich umiejętności”. „Niesamowite jest to, na ile sposobów można interpretować piosenkę”. „Bardzo nam się podobało” – takie opinie pojawiły się po zajęciach, które odbyły się 4 września br. w Gminnej Bibliotece Publicznej. 
Rok szkolny dopiero się zaczął, a grupa uczennic (oraz uczeń) Szkoły Podstawowej im. W. Gawlikowicza w Bojszowach już miała okazję uczestniczyć w wyjątkowych warsztatach wokalnych i interpretacji piosenki poetyckiej. 
Poprowadził je Kamil Franczak – wokalista, aktor, autor tekstów piosenek, związany m.in. z Teatrem Rozrywki w Chorzowie i warszawskim Teatrem Muzycznym ROMA. Uczestnicy mieli za zadanie przygotować i zaśpiewać wybrany przez siebie utwór. Wymagało to niewątpliwie dużej odwagi i pokonania tremy – ale było warto! Każdy z próbujących swoich sił młody wykonawca został potraktowany indywidualnie. Prowadzący chętnie dzielił się wiedzą, podpowiadał, jak śpiewać, by poruszyć słuchacza, udzielał mnóstwa przydatnych wskazówek, doceniał postępy i wspierał. O swobodnej i twórczej atmosferze może świadczyć to, że pod koniec zajęć uczestnicy sami proponowali kolejne piosenki, które chcieliby zaprezentować.
Warsztaty zostały zorganizowane jako część projektu „Centralnie z książką”, przygotowanego przez Gminną Bibliotekę Publiczną w Bojszowach w ramach programu rządowego Partnerstwo dla Książki ze środków finansowych Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego pochodzących z Funduszu Promocji Kultury. 
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